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	尊敬的读者，您好！
　 《公司法律简报》 系专为公司管理人士量身定制的专业法律电子期刊，重点介绍公司、外商投资、房产建筑、知识产权、WTO、劳动争议等领域法律动态，旨在传播法律知识，避免法律纠纷，促进共同发展。
　 《公司法律简报》已改版成电子期刊在线版，您在上网时只需链接“查看本文详情”即可直接浏览文章内容。如需了解更多资讯，可以访问上海公司律师网（http://www.company-lawyer.net/） 。
   如需聘请律师，请致电章琦高级律师：13817713185 


本期目录
章琦律师受邀参加虹口区国资系统总法律顾问聘任仪式
改编作品著作权归属及行使――由一个案例谈起


更多内容...

	章琦律师出席“第十四届中国国际工业博览会：清洁能源―市场和规则论坛”

	　　2012年11月7日上午，由市发改委、市商委、市政府发展研究中心、市WTO事务咨询中心以及日内瓦国际贸易和可持续发展中心联合举办的"第十四届中国国际工业博览会：清洁能源-市场和规则论坛"在上海锦江饭店小礼堂隆重举行。此次论坛以"清洁能源：市场和规则"为主题，邀请国内外专家、企业高管、以及从事相关事务的高级官员共同深入探讨清洁能源的发展对于平等地获取可持续能源、减缓气候变化和能源安全所具有的重要意义。上海市副市长艾宝俊，上海市政协副主席王新奎、英国工商业联合会主席罗杰.卡尔爵士、中国世界贸易组织研究会会长孙振宇等领导均到会致辞。章琦律师受邀参加此次论坛，并在会上就"可持续能源贸易协定中的技术转让、"清洁能源的政府补贴"、"如何挖掘和落实联合国气候变化框架公约技术机制的潜力"、"再生能源入网电价补贴"等法律问题与国内外能源界人士进行了交流。

　　详情可访问：http://www.company-lawyer.net/Article/ShowArticle.asp?ArticleID=488　　

　　回到目录

	作品标题的知识产权保护――从影视作品重名谈起

	　 编者按：当前，影视剧重名的情况时有发生。例如电影《英雄》与电视剧《英雄》，两部同名电视剧《国家公诉》以及两部同名电视剧《背叛》等等。由此引出的问题是，作品标题属于什么权利？如何去保护作品标题？为此，编辑将邀请上海动漫衍生产业园的常年法律顾问--上海百悦律师事务所高级合伙人章琦律师介绍作品标题的知识产权保护。

　　作品标题是概括作品标题是概括作品内容的简短提炼，体现了一定的作者劳动，是快速区分一部作品与其他作品的重要标志之一。在如今信息爆炸的时代，人们区分不同作品，甚至作出最终消费选择，很大程度上就是依赖标题。所以作品标题应当受到一定程度的法律保护。就作品标题的保护方式而言，一般认为可以从著作权和反不正当竞争法的角度予以保护，但须满足一定条件。

　　从著作权角度看，以影视剧重名为例，一般存在两种情况：一，重名且在故事内容上有一定联系；二，重名但内容不相同。对于前者，如果故事情节存在实质性相似，后续剧集极有可能侵犯在先剧集的著作权。对于后者，即单纯的作品标题能否受到著作权法保护？英美国家的司法判例中对此持否定观点。如电影《星球大战》的版权人起诉美国里根政府的"星球大战"计划侵犯了著作权，结果败诉，即属此例。我国法律对此未作明确规定，学术界通说是如果标题具有独创性，则属于著作权法的保护范围。但由于作品标题往往很难体现独创性，故实践中作品标题受著作权法保护存在较大难度。如有的作品标题，象《英雄》、《黎明》等，属于通用名称，不受著作权法保护。即便是非通用名称，例如《娃哈哈》，法院判例也因其缺乏独创性而不予以保护。

　　作品标题若要获得反不正当竞争法的保护，权利人需证明作品标题属于知名商品的特有名称，他人使用其特定商品名称是为了"搭便车"，并达到与"知名商品"混淆的结果。2007年，《上班这点事》脱口秀节目在北京电视台热播。2009年4月，漫画家朱德庸向一审法院提起诉讼，状告节目制作方和播出方侵犯著作权并存在不正当竞争行为，称电视栏目《上班这点事》与其所著漫画《关于上班这件事》名称相似，且在广告宣传中使用其漫画中的标志性语句，要求被告在北京电视台财经频道播放致歉声明并赔偿各项损失50万元。一审法院认为涉案作品具有一定影响力，其中的标志性语句也因该书的畅销和相关媒体的宣传、介绍而为广大公众所熟悉，此外原告图书和被告节目的受众范围相近，作品标题也近似，故认定构成不正当竞争，但未支持朱德庸关于侵犯著作权的主张。原被告均不服一审判决而上诉，二审法院认为，根据相关公众一般日常生活经验，不会认为二者在内容上存在联系，也不会对二者的关系产生误认，故终审撤销构成不正当竞争的判决，改判驳回朱德庸的全部诉请。笔者认为，虽然二审法院做了改判，但如能合理运用法律规定，在反不正当竞争领域中保护作品标题还是具有一定可行性的。

　　（本文刊载于2012年11月《动漫大场》第11期。联系作者：13817713185，zhangqi@barrylawyer.com）

　　详情可访问：http://www.company-lawyer.net/zzwj/ShowArticle.asp?ArticleID=491
　　回到目录
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