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	尊敬的读者，您好！
　 《公司法律简报》 系专为公司管理人士量身定制的专业法律电子期刊，重点介绍公司、外商投资、房产建筑、知识产权、WTO、劳动争议等领域法律动态，旨在传播法律知识，避免法律纠纷，促进共同发展。
　 《公司法律简报》已改版成电子期刊在线版，您在上网时只需链接“查看本文详情”即可直接浏览文章内容。如需了解更多资讯，可以访问上海公司律师网（http://www.company-lawyer.net/） 。
如需聘请律师，请致电章琦高级律师：13817713185 
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	章琦律师荣获静安区优秀民事代理律师称号

	　　上海百悦律师事务所在2009--2011年度静安区十佳律师事务所、十佳律师评选中共荣获六项奖项，分别为静安区十佳律师--李剑锋律师、静安区优秀民事代理律师--章琦律师、静安区优秀公益律师--杨林兵律师、静安区优秀非诉讼律师--杨宏杰律师、静安区优秀青年律师--张清涛律师及静安区十佳律师事务所。

　　本次评选旨在进一步提升我区律师人才梯队建设，为法律服务业发现、培养优秀律师人才，在律师行业形成创先争优、学习优秀、崇尚先进的良好风气。遂本所全体将围绕"开发促发展、法治筑和谐"的发展基调，努力为静安现代化国际城区建设提供法律服务，共同开拓我区律师业发展的新局面。

　　详情可访问：http://www.company-lawyer.net/Article/ShowArticle.asp?ArticleID=500
　　回到目录

	商事往来谨慎“表见代理”行为

	　编者按：在日常的经营活动中，公司业务员的表见代理风险，极容易导致公司陷入官司的泥潭，威胁公司生存和发展，并成为埋在公司身边的"不定时炸弹"！那么，什么是业务员的表见代理风险？如何防止这种风险的出现？编辑将邀请上海动漫衍生产业园的常年法律顾问--上海百悦律师事务所高级合伙人章琦律师介绍"表见代理"行为及风险防范。
　　2011年4月，某电器公司将公司负责对外签订合同的赵某解聘，并收回合同专用章，责令赵某交回全部的空白合同书。但两个月后，赵某却背着公司用私自留存的盖有公章的空白合同书，以公司代理人的名义，与原客户某商场订立了一份彩电购销合同，并收取了20万元定金。直到商场催告供货，电器公司方知此事，而此时赵某已潜逃。由于电器公司拒绝履行合同，商场遂诉至法院。法院审理后判决电器公司双倍返还定金40万元。

　　上述案例即属于一起典型的"表见代理"纠纷。表见代理是指行为人虽无代理权，但由于被代理人的行为，造成了足以使善意第三人相信其有代理权的表象，而与善意第三人进行的、并由被代理人承担法律后果的代理行为。

　　以本案为例，首先，赵某已被解聘，且公司已明确向其表示不得再对外从事业务活动，故赵某没有代理权；其次，商场有理由相信赵某有代理权。商场系公司老客户，按照惯例都是赵某持盖有公司公章的合同书与商场签订合同，而且电器公司并没有告知商场赵某已被解聘和丧失代理权；再次，商场是善意第三人，没有订立合同的恶意。

　　再以曾经轰动一时的苹果IPAD商标纠纷案为例，苹果公司欲证明台湾唯冠的法定代表人杨荣山(杨同时也是深圳唯冠、唯冠国际等公司的法定代表人)的行为构成对商标权利人-深圳唯冠的表见代理，但无论是杨荣山的授权文件，还是苹果与台湾唯冠签订的协议书，其落款处均为台湾唯冠的签名盖章，没有任何文件显示深圳唯冠参与其中。因此，虽然杨荣山具有多重身份，但其并没有代理深圳唯冠的行为，其行为也不可能让交易对方误解为杨荣山代理了深圳唯冠进行签约，故表见代理不能成立。

　　那么，商事交往中应如何防范此类代理风险呢？笔者认为应加强对公司公章、合同和业务员的管理。在同新客户合作之初，应明确发函告知客户或在对外合同中明确，合同须有法定代表人的签字和公章才能生效；所有付款必须通过转账或支票，禁止员工个人现金收款等。在与客户联系业务时，要求所有业务员使用统一格式的信函同客户联系，并进行备案。在发生公司人员变动时，要及时通知相关客户等。总之，表见代理的风险防范应从平常做起，加强细节管理。

　　（本文刊载于2012年12月-2013年1月《动漫大场》第12期。联系作者：13817713185，zhangqi@barrylawyer.com）
　　详情可访问：http://www.company-lawyer.net/ywly/ShowArticle.asp?ArticleID=498
　　回到目录
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